

中青报 中青网记者 张均斌

连提 25 个 稳、30 个 进，12 月 8 日至 10 日举行的中央经济工作会议把 稳字当头、稳中求进 定为 2022 年我国经济工作的基调。稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，财政和货币政策如何发力成了社会关注的焦点。

今年四季度以来，从能源供给端限制显著改善、地方政府专项债加速发行，到央行全面降准 一系列政策组合拳的推出，传递出政策稳增长的确切意图。

中央经济工作会议指出，国内经济面临 需求收缩、供给冲击、预期转弱 三重压力，外部环境 更趋复杂严峻和不确

定。在此背景下，光大证券董事、总经理、首席宏观经济学家高瑞东认为，财政和货币政策需要重点发挥稳增长、调结构的作用，助力我国经济行稳致远。

积极财政政策更注重精准、可持续

中央经济工作会议指出，2022 年要 继续实施积极的财政政策，积极的财政政策要提升效能，更加注重精准、可持续。自 2008 年以来，中国一直采取积极财政政策，即扩张性财政政策。专家认为，2022 年积极财政政策将呈现新的特点。

首先是财政 可持续，这一提法由 2020 年的中央经济工作会议首次提出，今年继续强调。（下转 3 版）

2021 年 12 月 13 日 星期一  
农历辛丑年十一月初十

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第 16962 期 今日 8 版  
更多内容详见客户端

## 学生主动 学校支持 基层满意

# 十万大学生成四川共青团 左膀右臂

共青团基层改革进行时

中青报 中青网记者 王鑫昕

今年夏天的新冠肺炎疫情防控阻击战，让四川省乐山市金口河区人民医院院长廖明华记忆犹新，尤其是共青团和大学生志愿者在关键时刻助了医院一臂之力。当时，医院面临极大的工作压力，团金口河区委派遣的大学生志愿者协助医务人员完成长达 1 个月的疫情防控任务。

能在这场突发事件中有效作为，得益于当地团组织的工作基础。2020 年底，团四川省委发出返乡大学生向

居住地乡镇（街道）团组织报到的倡议，团金口河区委率先探索面向报到大学生团员招募兼职乡镇团委副书记，2021 年暑期，他们引导更多大学生投身疫情防控、关爱留守儿童等工作。

大学生的加入，有效缓解了县域共青团工作力量短缺的困境。在推进县域共青团基层组织改革中，四川初步形成大学生在寒暑假期间向居住地乡镇（街道）团组织报到—参与团的工作和活动—公开选聘大学生兼职团干部常态化开展工作的 递进式 培养和工作链条。

大学生助力区医院打赢疫情防控阻击战

金口河区地处大渡河畔，全区常住

人口仅 3.8 万人。今年 7 月底，8 名途经张家界的游客的到达，让这座小城的疫情防控系统经受了一场压力测试。

彼时，多地报告感染者的流调情况均指向张家界，有张家界活动轨迹的人群成了各地的重点排查对象。廖明华回忆，接到指挥部有关这 8 名游客来到金口河区的信息后，医院迅速进入临战状态。

分诊岗位增加护士，增设夜诊，加强院区巡查，住院部增加病房管理人员，恢复传染病区 金口河区人民医院还派出医务人员负责当地医学隔离点的工作。

任务加重，压力非常大。廖明华说，那段时间，全院 100 多名医务人员满负荷运转。因为护士不断被抽调到其他

岗位增援，门诊护士长都急哭了。廖明华也曾想过紧急招聘护士，可根本来不及。8 月 4 日晚，焦急的廖明华抱着试试看的心情，给团金口河区委书记王雪打电话，询问有无人手增援医院。

事实证明，这个电话打对了。当时，由团金口河区委书记组织的一批大学生志愿者 小金灵 正在全区的疫情防控岗位上服务。团区委随即抽调 4 名大学生志愿者到该院。经过两天的专业培训后，4 名大学生志愿者上岗了。他们在预检、导医等岗位上，成了医务人员的得力助手。

把 失联 的大学生找回来

据统计，今年暑假期间，仅疫情防

控工作，团金口河区委就从向他们报到的大学生中派出 90 多人次，累计志愿服务时长超过 4500 小时。

金口河区没有大学，过去大学生假期返乡后，大都在家各忙各的。而基层团组织工作事务多、人手紧，在乡镇，团的工作更难开展。

为什么不能让这些大学生团员为家乡的团组织出力呢？

基层缺人干事的情况具有普遍性。而在四川省团员中，大学生团员青年占很大比例。由于信息不对称、供需不对接等原因，许多大学生在假期与学校团组织断了联系，而与家乡团组织没有建立联系，处于 失联 状态，大学生想做事情却找不到机会。（下转 4 版）

中青报 中青网记者 杨宝光

连日来，新兴领域青年通过网络、电视、报纸、广播等渠道，认真学习党的十九届六中全会精神并展开了热烈讨论。

回顾党百年奋斗的壮阔历程，铭记重大成就，传承先辈志、铸爱国魂

天津网络作家、第十七期青社学堂学员猫冬说，今年有机会参加了团中央在井冈山举办的 青社学堂 专题培训班，接受了终生难忘的红色教育。重走挑粮小道，体验三湾改编，悼念先辈烈士，感悟井冈山革命精神。作为文字工作者，我深感应当将更多笔墨用于描绘好党的精神谱系、弘扬好伟大建党精神。

浙江独立演员耿文菲说，在横店不同的剧组拍摄红色主题影视剧过程中，我真切感受到民众在国运沉沦的年代、硝烟弥漫的乱世中所经受的苦难。如今，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，党通过百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运。生逢盛世、自由逐梦，我由衷感到幸运自豪，也将把对党和国家深厚的感情融入影视表演，传递给广大观众。

北京街舞青年李岩说，百年风雨兼程，百年沧桑巨变。党员先辈以刚毅之志、刚强之心、钢铁之躯冲锋拼搏，团结带领人民群众开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路。作为一名党员以及北京街舞行业团工委书记，我将主动赓续红色血脉，并积极组织动员街舞青年学习党史，内化红色精神，昂扬斗志、奋进新时代。

把握党百年奋斗的重大成就，坚定四个自信，讲好中国故事

内蒙古自媒体写手裴培说，新时期，网络空间是思想交锋、舆论斗争的主战场。现阶段我们应当结合新媒体传播规律，充分运用党的历史这本最生动、最有说服力的教科书，讲好中国故事，凝聚起复兴伟业的磅礴力量。（下转 4 版）

12 月 9 日，在哈尔滨市松北区裕民街道志华社区一核酸检测点，李松竹（左）和工作人员在相互加油鼓劲。

1999 年出生的李松竹今年 6 月大学毕业后成为一名中学英语老师。11 月末，她的左臂意外骨折，为治疗需佩戴外固定支具。12 月初，黑龙江省哈尔滨市出现新冠肺炎本土疫情，哈尔滨市 6 个区中小学实行线上教学。李松竹在得知本人所在的松北区裕民街道志华社区人手不足后，主动向社区报名参加担任抗疫志愿者。活泼开朗的她被大家称为 支架姑娘。

新华社记者 谢剑飞/摄

安徽灵璧探索

## 小额信贷助推乡村创业潮

中青报 中青网记者 王海涵 王磊 通讯员 邓朋

一自三合

金融扶贫模式

连日来，安徽省灵璧县杨集镇杨集村振兴家庭农场负责人程壮壮干劲十足。一个月前，28 岁的他当选杨集村党总支书记，决心带着当地百姓发展食用菌、甲鱼、蜜薯、西瓜等产业，将闲置的土地资源盘活。

现在入户走访时，他总要向村民们大力推荐 小额信贷，他是受益者。2016 年，程壮壮刚退役回乡，孩子患病，他花光了包括退役安置费在内的所有积蓄。生活日益拮据，他家成为建档立卡贫困户。

2017 年，踏实能干的程壮壮被聘为杨集村扶贫专干。他自己流转了 60 亩地种植红薯，租地、买苗、肥料都急着用钱。当时镇、村干部上门宣传：有创业能力但是缺资金的贫困户，可以申请 5 万元、3 年期的免息贷款。

正是这 5 万元解了程壮壮的燃眉之急，他也收获了来自红薯种植的第一桶金 10 万元。2018 年底，得知当地正推广种植食用菌，他拿着 10 万元新建了 3 座食用菌棚。经过细心管理，蘑菇长势喜人，当年就收益 14 万元。

杨集村地理位置较偏僻，曾经产业单一，土地闲置普遍。近年来，在程壮壮的带动下，至少有 30 户村民通过申请小额信贷，拿到创业启动资金，当起小老板，腰包变鼓了。

宿州市灵璧县曾是国家级贫困县。2014 年，国家出台小额信贷政策后，灵璧出台细化文件 19 个，坚持以党建引领，鼓励贫困户根据情况灵活申请贷款，政府则因地制宜帮助符合条件的贫困户匹配和发展产业。（下转 4 版）



扫一扫 看视频



志愿者展现青春底色与担当

## 他们的微笑，是冬奥会最好的名片

中青报 中青网记者 张艺

2008 年北京奥运会宣传片上，志愿者服务市民和国际友人的画面一直刻在丁博阳脑海中，6 岁的他第一次对志愿者的形象有了认知：一身志愿者服，阳光帅气得很。都说志愿者的微笑是北京最好的名片，我也想过通过自己的微笑成为北京的名片。成为志愿者的种子就此埋在丁博阳心中。

14 年后，北京将作为世界上首个 双奥之城 举办 2022 年冬奥会，丁博阳得以圆梦。他曾两次报名冬奥会志愿者，第一次在高三，通过 志愿北京 平台申请，第二次作为北京交通大学的学生，在今年 3 月通过校园选拔成为国家体育馆的交通保障志愿者。丁博阳坚持每天锻炼，为展现最佳的体能和精神面貌做准备。

自 2019 年 12 月 5 日冬奥会志愿

者全球招募通道开启以来，有超过 100 万人申请，其中，青年是主力。有人因为 2008 年奥运会了解了志愿者，走上了公益路，大学 4 年，志愿服务时间超过 300 小时。有人说，我从小生长在张家口，因为热爱这个国家，我第一时间报了名，希望能亲力亲为，当好志愿者。

因新冠肺炎疫情、赛会志愿名额有限，最终只有 2.7 万名冬奥会志愿者和 1.2 万名冬残奥会志愿者。

每个落选的申请者都收到了来自冬奥组委会的感谢信，信中称，每一名志愿者申请者都是优秀的奥林匹克精神和志愿精神的弘扬者。许多申请者在微博上转发这封信，有人说，这让自己的热情有被尊重、被珍视的感觉，细节真的很温暖。

此次冬奥会赛会志愿者的首个申请人是中国石油化工有限公司的高级工程师王雷。他早早准备好各种资料，赛会志愿者招募一启动，他便在电

脑前一气呵成，完成了报名流程。

王雷是一名 双奥 志愿者，2008 年北京奥运会、残奥会期间，他作为残奥会主新闻中心新闻宣传助理志愿者，在主新闻中心大厅的 中国之窗 展馆，向世界各地的朋友讲解中国的历史文化。志愿服务的每一天我都深切地感受着祖国强大带给我的自豪感，也感受到来自全世界的友好。

那之后，2014 年索契冬奥会、2018 年平昌冬奥会都有王雷作为志愿者的身影。我仿佛着了迷，每一次参加奥运会志愿服务，就像是一个人生的里程碑。王雷说。

对于 20 岁的张天晴来说，第一次参与奥运会的志愿经历令她新奇又快乐。她负责看台服务，这是与观众接触时间最长的岗位。（下转 3 版）

## 美式民主输出打开了 潘多拉魔盒

青 平

美国自诩 民主的灯塔，一厢情愿地认为自己所认同的价值观念四海而皆准，不遗余力地向全世界输出美式民主模式和价值观。然而，听其言，不如观其行。用漂亮说辞包装的美式民主，在现实中不过是操弄他国、推行霸权主义的工具。在中东、北非和阿富汗，美国一次次地以民主的名义制造动荡与危机，给当地人民带来沉重的苦难。诸多事实证明：美式民主并非世界的福音，反而打开了传播灾难的 潘多拉魔盒。

2001 年，在美国遭受 9 11 恐怖袭击之后，美国进行重大战略调整，逐步启动 大中东民主计划 大力推进民主输出战略。同年，以美国为首的联军以 反恐 之名入侵阿富汗，在推翻塔利班政权后，建立以美式民主为模板的阿富汗政府。2003 年，美国以 莫须有 的罪名绕开联合国，悍然发动伊拉克战争，随后一手主导伊拉克的民主化改造进程。2010 年底，在美国等西方国家的助推、诱导和渗透之下，阿拉伯之春 运动迅速席卷中东十几个国家，突尼斯、埃及、利比亚等国政府相继倒台，叙利亚内战爆发并持续至今。

在武力入侵和威胁利诱之下，很多第三世界国家被迫接受了美式民主模式的改造，换来的却是社会失序、腐败泛滥、民生凋敝。美国所扶持的前阿富汗政府在其执政的 20 年间与境内各派力量轮番混战，造成 4.7 万平民死亡，上千万民众沦为难民。而阿富汗前政府并未实现善治，内部贪腐盛行。据 透明国际 发布的 2012 年度全球腐败报告显示，在被统计的 176 个国家和地区中，阿富汗政府清廉指数倒数第一。

阿拉伯之春 给中东国家造成的灾难性后果同样难以估量。2018 年，埃及总统塞西表示，阿拉伯世界

发生的 革命 造成近 100 多万人死亡，并给基础设施造成近 1 万亿美元损失。而叙利亚内战所造成的难民潮更是触目惊心。据统计，自叙利亚冲突于 2011 年 3 月爆发以来，大约有 400 万人逃离叙利亚沦为难民，占其全国人口的近六分之一；另有 700 余万人在叙利亚境内流离失所。这一串串冰冷的数字彻底戳破了美式民主的华丽外衣，也让当地民众深恶痛绝。皮尤研究中心的民调数字显示，埃及、约旦和黎巴嫩均有超过半数受访民众表示 讨厌美式民主，在土耳其这一比例高达 73%。

诸多铁一般的事实表明，美国在全世界推广民主，并非为了他国人民的福

祉，而是着眼于维护其全球霸权。美国对外输出的不是民主，而是灾难。正如美国著名哲学家乔姆斯基在《美国说了算》一书中道破的一个事实：任何新出现的民主形式都必须符合美国的利益。譬如，中东地区丰富的石油资源和重要的地缘战略价值，才是美国借民主之名不断对其染指的真实动机所在。而一旦在某一地区无可图，美国优先 便毫不犹豫地击碎民主灯塔 的光环。今年，在阿富汗驻军 20 年后，美国仓促撤出全部军队，任由阿富汗局势再度陷入混乱。其领导人却在电视上公开辩称，美国在阿富汗的使命不是 国家重建，而是 防范对美国本土的恐怖主义袭击。（下转 3 版）



12 月 12 日，社区居民在成都武侯区潮音社区的社区太空探索中心中国空间站核心舱模型内参观。当日，该中心免费开放，市民可以走入中国空间站核心舱 1:1 模型，模拟感受宇航员的工作场景。新华社记者 张超群/摄